Методы решения логических задач на уроках информатики и ИКТ
 
Разнообразие логических задач очень велико. Методов их решения тоже немало. Но если рассмотреть всевозможные варианты вступительных экзаменов в ВУЗы за период с 1998 по 2008 год и варианты задач для подготовки к ЕГЭ, опубликованные за период с 2004 по 2010 год, то можно выделить следующие методы решения логических задач

1. Табличный метод

При использовании этого способа условия, которые содержит задача, и результаты рассуждений фиксируются с помощью специально составленных таблиц из 0 и 1.

Задача 1[1] 

Шесть приятелей: Саша, Петя, Витя, Дима, Миша и Кирилл, встретившись через 10 лет после окончания школы, выяснили, что двое из них живут в Москве, двое — в Санкт-Петербурге, а двое — в Перми.

Известно, что

(1) Витя ездит в гости к родственникам в Москву и Санкт-Петербург.

(2) Петя старше Саши.

(3) Дима и Миша летом были в Перми в командировке.

(4) Кирилл и Саша закончили университет в Санкт-Петербурге и уехали в другие города.

(5) Самый молодой из них живет в Москве.

(6) Кирилл редко приезжает в Москву.

(7) Витя и Дима часто бывают в Санкт-Петербурге по работе.

Определите, кто где живет. Ответ запишите в виде первых букв имен мальчиков, живущих в Москве в алфавитном порядке имен без пробелов.
Решение:
Составим таблицу, где каждая строка соответствует городу, а столбец — человеку:

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	
	
	
	
	
	

	Петербург
	
	
	
	
	
	

	Пермь
	
	
	
	
	
	


Единица в таблице будет обозначать, что человек живет в данном городе, а ноль — что точно не живет. Согласно условию, в каждом городе живут ровно 2 человека, каждый живет только в одном городе. Поэтому в каждой строке должно быть две единицы, а в каждом столбце — одна.

Из условия (1) следует, что Витя живет в Перми:

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	
	
	0
	
	
	

	Петербург
	
	
	0
	
	
	

	Пермь
	
	
	1
	
	
	


Из (2) и (5) находим, что Петя живет не в Москве. Кроме того, как следует из (6), Кирилл — тоже не москвич.
	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	
	0
	0
	
	
	0

	Петербург
	
	
	0
	
	
	

	Пермь
	
	
	1
	
	
	


Согласно (3), Дима и Миша живут не в Перми:

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	
	0
	0
	
	
	0

	Петербург
	
	
	0
	
	
	

	Пермь
	
	
	1
	0
	0
	


Из условия (4) делаем вывод, что Кирилл и Саша живут не в Санкт-Петербурге, отсюда сразу следует, что Кирилл живет в Перми. Двух пермяков мы уже определили, поэтому Саша и Петя живут не в Перми:

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	
	0
	0
	
	
	0

	Петербург
	0
	
	0
	
	
	 0

	Пермь
	0
	0
	1
	0
	0
	1


Далее находим, что Саша — москвич, а Петя живет в Санкт-Петербурге.

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	1
	0
	0
	
	
	0

	Петербург
	0
	1
	0
	
	
	 0

	Пермь
	0
	0
	1
	0
	0
	1


По условию (7) Витя и Дима — не петербуржцы, поэтому в Петербурге живет Миша, а Дима — в Москве:

	
	Саша
	Петя
	Витя
	Дима
	Миша
	Кирилл

	Москва
	1
	0
	0
	1
	0
	0

	Петербург
	0
	1
	0
	0
	1
	 0

	Пермь
	0
	0
	1
	0
	0
	1


Таким образом, Саша и Дима живут в Москве, Петя и Миша — в Санкт-Петербурге, а Витя и Кирилл — в Перми.
Ответ: ДС
Задача2[1]
.
 Перед началом турнира по шахматам болельщики высказали следующие предположения по поводу результатов:

А) Максим победит, Борис — второй;

Б) Борис — третий, Коля — первый;

В) Максим — последний, а первый — Дима.

Когда соревнования закончились, оказалось, что каждый из болельщиков был прав только в одном из своих прогнозов. Как распределились призовые места? В ответе запишите без пробелов первые буквы имен мальчиков в порядке занятых мест.

Решение:
Построим таблицу. Предположим, что в утверждении А) первая часть истинна, а вторая ложна. Тогда после анализа всех утверждений имеем:

	
	Максим
	Борис
	Коля
	Дима

	1
	1
	
	0
	1

	2
	0
	0
	
	

	3
	0
	1
	
	

	4
	0
	
	
	


Получаем противоречие: на 1 месте 2 человека!

Значит, наше предположение неверно. 

Поменяем предположение:  пусть в первом утверждении вторая часть истинна, а первая ложна. Получаем:

	
	Максим
	Борис
	Коля
	Дима

	1
	0
	0
	1
	0

	2
	0
	1
	0
	0

	3
	0
	0
	0
	1

	4
	1
	0
	0
	0


Предположение подтвердилось, т.к. мы не получили противоречия.  Ответ: КБДМ

Задача 3[2]
В коридоре лежат принадлежащие пришедшим на праздник четырем молодым людям кепки (красная, желтая, черная и белая) и стоят пары кроссовок (зеленых, синих, черных и белых). Ребят зовут Миша, Саша, Вася и Олег. Известно, что:

1. Обладатель красной кепки не Вася и не Олег

2. Обладатель желтой кепки Миша или Саша

3. Черная кепка у Миши или у Олега

4. У Саши кепка не красная

5. У обладателя белой кепки белые кроссовки

6. Зеленые кроссовки не у Миши

7. Черные кроссовки у Саши

Определите, какому молодому человеку принадлежит каждая вещь. В ответе расположите первые буквы имен хозяев в порядке: хозяин белых кроссовок, хозяин черных кроссовок, хозяин синих кроссовок, хозяин зеленых кроссовок

Решение:
Построим и заполним таблицу. Из анализа четырех первых утверждений
:

	кепки
	
	кроссовки

	к
	б
	ж
	ч
	
	з
	б
	ж
	ч

	0
	0
	0
	1
	О
	
	
	
	

	0
	1
	0
	0
	В
	
	
	
	

	1
	0
	0
	0
	М
	
	
	
	

	0
	0
	1
	0
	С
	
	
	
	


Из анализа утверждений 5-7:

	кепки
	
	кроссовки

	к
	б
	ж
	ч
	
	з
	б
	с
	ч

	0
	0
	0
	1
	О
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	0
	В
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	М
	0
	0
	1
	0

	0
	0
	1
	0
	С
	0
	0
	0
	1


Ответ: ВСМО

� Задачи взяты с сайта Тихонова Е.В. МОУ «СОШ №8» г. Чехов Московской области


� Одну и ту же логическую задачу можно решать разными методами. При решении некоторых задач необходимо соединять сразу несколько методов.


� Для задач, взятых не из вариантов ЕГЭ, а из учебников, задачников и сборников для поступающих автор переформулирует вопрос таким образом, чтобы ответ можно было записать однозначно,  в формате части В ЕГЭ


� Эта задача несколько отличается от предыдущей, здесь мы высказываем предположение, а затем либо принимаем, либо отвергаем его


� Из анализа 2 утверждения следует, что у Васи и у Олега кепка не желтая и им нужно поставить 0. Так же из анализа 3 следует, что черной кепки нет ни у Васи, ни у Саши





